

牢记嘱托 展现新风采

青阳风电场项目首台风机安装完成

本报讯(白雪 王超 杨佳骏 文/图) 11月20日晚9时40分,随着最后一片风机叶片顺利吊装就位,石阡县青阳风电场项目首台风机安装工作圆满完成。

连日来,在1号风机安装现场,运送塔筒、叶片的大型车辆在临时开辟的施工便道上往来穿梭。施工人员们为塔筒的精准对接、螺栓紧固,以及叶片吊装前的角度调整与安全检查忙碌不停,为首台风机安装做好了准备。当天,高125米的风机塔筒迎风而立,长108米的叶片在大型设备的助力下缓缓升空,与机舱精准对接。经过3次重复作业,3片叶片全部安装成功。

“目前正在进行的是石阡县青阳风电场首台风机吊装施工工作,也意味着项目进入了并网冲刺阶段,项目完成了总体进度的85%。项目部将力争在12月中旬完成4台风机的并网发电工作。”青阳风电场项目安全负责人刘健毓介绍。

为确保首台风机按计划吊装,施工团队克服了山区地形复杂、天气多变等不利因素,通过多种举措优化施工流程,保障了安装工作高效推进。

青阳风电场项目现场吊装负责人刘俊说:“为了解决山地风建难题,平常用两根浪绳,我们现在用了4根浪



绳,底下打8米的锚杆进行牢固。为了安全完成这个项目,我们采取了一些有力的措施,保证按工期完成。”

据了解,青阳风电场项目总投资

6.06亿元,设计装机容量100兆瓦,将安装16台6.25兆瓦的风力发电机组。首台风机的顺利安装,为后续工作积累了宝贵经验,将有力推动整个风电

场早日建成投产,为石阡县的能源结构调整与绿色发展注入新动力。

扎实推进乡村全面振兴

龙塘镇153家家庭农场助农增收有门道

本报讯(韩青成 白雪) 2019年,国家有关部委出台《关于实施家庭农场培育计划的指导意见》,提出要加快培育发展家庭农场,发挥好其在乡村振兴中的重要作用。近年来,石阡县龙塘镇持续完善指导服务机制,大力发展和培育家庭农场,努力实现家庭农场数量和质量“双提升”,积极推动小农户和现代农业有机衔接,让家庭农场成为激活乡村经济、带动群众增收的“新引擎”。

眼下,正值食用菌的采收时节,走进龙塘镇神仙庙村大梨树组梁有恩家庭农场,一排排菌棒整齐码放,层层叠叠,鲜嫩肥硕的平菇从菌包中簇拥而出,散发着诱人的菌香。农场负责人梁有恩正忙着抢抓节令采摘鲜菇,一

筐筐鲜嫩的平菇满载着丰收的喜悦走向市场,更带动了村民增收致富。

梁有恩说:“我现在已经发展了10万多棒菌,因为量大就必须请村里的这些老年人来帮我,像采菇、装袋就是村里的人来帮我做。”

一个人富不算富,大家富才是真的富。自2008年开展试种食用菌以来,梁有恩始终牢记自己的初心,积极带动周边群众参与农场发展,在日常管理中时常聘请周边村民参与务工,为群众提供稳定的收入来源,成为当地带动周边农户共同致富的“领头雁”。2023年,该农场被评为省级示范家庭农场。

梁有恩说:“获得省级示范家庭农场称号以后,政府也扶持了一定的资

金,我们就把这个资金拿来买设备,扩大家庭农场规模。”

同样,位于龙塘镇龙塘村的杨义湾家庭农场也成为带动一方群众增收的有力渠道。家庭农场成员不时忙着给菜园里除草、施肥,查看果林长势,细心地照料着各类瓜果蔬菜。该农场长期种植有红心李、柑子等水果和西兰花、白菜等蔬菜,面积达60余亩。在农场成员的悉心照料下,种出的果蔬品相好、口感俱佳,深受消费者青睐,不仅实现了稳定的发展,还通过种植、管护、采收等环节为附近群众创造了大量就业岗位。

杨义湾家庭农场负责人周泽芬说:“一年种西瓜要请人,剪枝也要请人,收成时候也要请人,务工费一年要

付3万多元。”

近年来,龙塘镇始终坚持引领带动、逐步推进原则,大力宣传家庭农场发展的好政策、好典型、好案例,积极培育发展壮大家庭农场队伍,助力新型农业经营主体高质量发展,让农业发展有奔头、农民增收有盼头,家庭农场开始成为农业经济增长的“新引擎”。

龙塘镇农业农村综合服务中心工作人员伍成芬说:“目前全镇有153家家庭农场,涉及茶叶、水果、蔬菜、渔业、养牛等领域。下一步,我们会加大技术培训和政策支持力度,力争培育更多家庭农场,壮大产业发展规模,进一步带动老百姓增收致富。”

龙井乡冬季草莓抢“鲜”上市

本报讯(任政超 杨文美 文/图) 眼下,石阡县龙井乡晏明草莓园里,一颗颗色泽红润、口感香甜的草莓已成熟,今年冬季的草莓比往年提前20天抢“鲜”进入市场,成为冬季水果中的“新宠”。

在位于龙井乡石化村坝区的晏明草莓园,当地及周边的游客正趁着晴好天气,约上亲朋好友前来刚开园的草莓基地,采摘、品尝冬季的第一场甜蜜。

游客谢女士高兴地说道:“今天看到这里开园了,和朋友约着一起来尝尝鲜,依旧没失望,今天是草莓吃了、朋友聚了、快乐也有了。”

今年,龙井乡晏明草莓园负责人甘军积极谋划,比往年提前半个月种植,并进行科学精细化管理,确保提前上市的草莓不仅能丰富冬季水果市场供给,也能成为消费者们喜爱的“甜蜜果”。

“我们是11月7日开始上市,比去年提前了差不多20天,这样就能够与周边的草莓园错峰上市。今年又新扩建了10个大棚,新培育了4个品种,预计本月底能够进入盛产期,盛产期每天应该有1000斤鲜果,总产量预计在64000斤左右。”甘军说。



甘溪乡泥山村:特色产业结硕果

本报讯(李汝超) 近年来,石阡县甘溪乡泥山村以“产业提质升级”为核心,盘活资源,借力科技,用足政策,将“资源优势”转化为“市场胜势”,走出一条特色产业发展之路。

盘活“家底”,特色产业“破土出山”。背靠佛顶山,坐拥75%的森林覆盖率,山枫菌、竹笋等山珍俯拾皆是;得益于清泉滋养,土猪、土鸡、草山牛品质上乘。过去,这些“宝贝”藏在深山无人识。如今,随着安吉高速穿境而过,佛顶山西收费站直达村口,“半小时出山、2小时到省城”的便利交通网络彻底激活了泥山村的发展优势。

村里精准布局,构建起“田间种养+村口集散+云端销售”的产业链。距收费站仅1公里的土特产交易市场日益红火,日均交易量超300公斤;通

过“线上引流+线下直供”,泥山的山货源源不断销往贵阳、重庆等城市。目前,全村已形成200余群土蜂、300余头土猪、100余头草山牛、200余只山羊的特色养殖体系,土特产真正成了村民增收的“黄金产业”。

科技“赋能”,传统养殖“智慧升级”。以前养羊靠感觉,现在养羊靠科学。“原脱贫监测户丰富的感慨道出了全村的变迁。在农技专家帮扶下,他系统掌握了疫病防控技术,养殖规模也从10头扩大到50头,预计2025年家庭年收入突破6万元,顺利退出监测户序列。丰富的蜕变,是泥山村推行“三化”管理模式的一个缩影。在生产标准化方面,科学改造养殖圈舍,推广“玉米+黑麦草”轮播技术,破解冬季草料短缺难题;在技术常态化方面,建立

“专家+党员技术员+农户”传帮带机制,实现月月有培训,年服务超300人次。在质量可追溯方面,为土猪、草山牛佩戴电子耳标,建立饲养台账,让养殖、检疫等信息一目了然,实现“从山头到灶头”全流程透明化养殖。

村民王忠军的家庭农场是最大受益者之一。通过圈舍智能化改造和种养循环技术,他家80头黑山猪养殖周期缩短了20天,20头黄牛年出栏量提升了40%,还带动了多名群众就近就业,月均增收3000元。

政策“护航”,产业升级“乘风破浪”。“国家现在的政策为我们指明了方向,就是要‘健全现代农业产业体系’。”甘溪乡泥山村党支部书记、村委会主任李昌瑞介绍,紧密结合村情实际,制定了《土特产生产技术规程》,统一包

装标识,并与连锁商超、餐饮签订直供协议,大力培育家庭农场,推动产业从“散装”走向“品牌”。

过去,村民李道兵养殖的蜂蜜品质好,但寄出的蜂蜜常有退单情况,究其原因还是包装不够严实,邮寄中容易出现损坏,消费者满意度不高。今年,村里对他家的土蜂蜜包装与邮寄进行规范指导后,解决了土蜂蜜包装难题,受到消费者的一致好评。

泥山村以现有特色产业为根基,进一步规范流程、强化监管、拓宽渠道,带领村民将“小特产”做成“大产业”。下一步,该村将加快建设农产品深加工车间,积极探索“文旅+消费”融合新模式,让“佛顶山脚下的美味”香飘更远,让群众的日子越过越红火。

全市国家A级旅游景区服务技能大赛在石阡举行

本报讯(吕小清) 11月17日,铜仁市2025年国家A级旅游景区服务技能大赛在石阡举行。本次大赛由市文体广电旅游局主办,石阡县文体广电旅游局承办,吸引了来自全市15家A级旅游景区的50余名选手参赛。

比赛现场,选手们精神饱满、斗志昂扬。在观光车驾驶员组的比拼中,设有必答题和抢答题两个环节,内容涵盖法律法规、岗位礼仪、驾驶知识、安全防范等多个方面。选手们沉着应答、反应迅速,展现出扎实的专业素养和良好的心理素质,上演了一场“脑力与技能”的精彩较量。

石阡佛顶山温泉小镇景区参赛选手邓仕宾说:“以前总觉得自己的工作就是‘开好车、保安全’,通过这次比赛才发现,观光车是景区的‘移动服务窗口’,比赛让我收获良多,也让我更清楚自己的不足,以后会把学到的技巧用到工作中,让游客的旅途更安心、更舒心。”

讲解员组的比拼同样引人入胜。选手们以声传情、以文化人,将地域历史、民俗传说与自然景观巧妙融合,用生动的语言和真挚的情感,让静态的风景与文化“活”了起来。

玉屏侗乡风情园景区参赛选手吴小红说:“赛前,我反复修改和打磨了讲解词,也深入了解了咱们同乡的历史文化和民俗习俗。通过比赛我也知道优秀的讲解不仅要专业,更要兼具文化深度与传播温度,才能让不同地域、不同年龄的游客都听得懂、有共鸣。”

本次大赛采用个人赛形式,设有观光车驾驶员、安保人员、讲解员、前台服务人员4个组别。经过激烈角逐,每组评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖若干名。各组一、二等奖选手将代表铜仁市参加全省决赛。

本次大赛旨在进一步提高铜仁市旅游从业人员的业务知识和操作技能,培养与行业发展相适应的应用技能型旅游人才,不断提升铜仁市旅游从业人员的专业素质和服务质量,促进旅游服务标准化的提升和建设。

石阡清理残垣断壁 美化乡村环境

本报讯(韩青成) 为深化农村人居环境整治,持续推进“两清两改两治理”中的残垣断壁清理工作,石阡县秉持“因地制宜、分类施策”和“五个一批”原则,层层压实责任,精准靶向攻坚,抓好残垣断壁整治,推动乡村面貌由“干净整洁”向“美丽宜居”升级。

日前,笔者在国荣乡楼上村清理现场看到,挖掘机轰鸣作业,铁臂挥动间,一栋废弃危房正被有序拆除。在甘溪乡晒溪村和扶堰村,村民们正手持大锤、铁锹等工具,合力攻坚,分工协作,拆除行动正在有序进行。

“根据‘两清两改两治理’政策要求,我们对全村残垣断壁进行摸排,同时进行政策宣传,全村共摸排出5户,农户同意并支持拆除。”甘溪乡扶堰村村委会副主任曹智明说。

自“两清两改两治理”工作开展以来,石阡县各村深入开展残垣断壁排查,采取“拆除一批、修缮一批、美化一批、绘图保存一批、社会帮扶一批”的原则,有序推进此项工作。目前,全县累计清理残垣断壁386座,有效消除了安全隐患,改善了村庄面貌。

石阡老年大学 举办第二届校园文化节

本报讯(任政超 李斤木) 11月21日,石阡县老年大学第二届校园文化节暨“志愿同仁·银龄同行”志愿服务集中展示活动在县城西门广场举行。

活动在《仡佬嘞嘞》中拉开帷幕。随后,歌舞小品《银发爱心遍阡城》通过生动的故事演绎,再现了银龄志愿者在邻里帮扶中的感人瞬间,赢得现场观众的阵阵掌声;时装模特秀《茶韵霓裳》、健身运动展示《银发健韵》充分展示了老年人的精神风貌和活力;木偶戏《说唱脸谱》、舞蹈《竹竿兰心》更是精彩纷呈,将传统文化与现代艺术完美融合,赢得现场观众阵阵欢呼。最后,活动在《老年大学校歌》《我和我的祖国》的合唱声中落下帷幕。

活动中发布了“志愿同仁·银龄同行”志愿服务计划,还对过去一年中涌现的“银龄志愿服务优秀队员”进行表彰并颁发荣誉证书,举行了银龄志愿服务队集体宣誓,铿锵有力的誓言响彻广场,彰显着老年志愿者们奉献余热、服务社会的坚定决心,赢得现场观众的阵阵掌声。

西部计划志愿者刘泽尚说:“通过参加这次‘志愿同仁·银龄同行’活动,我们收获非常多。活动中我们不仅认识到了很多优秀的志愿者前辈,特别是银龄志愿服务队的一些老年同志。他们对生活的热情和无私奉献的志愿服务精神,对我们影响很大,也更加坚定了我们建设祖国、扎根祖国西部、到祖国最需要的地方去的信念。”

龙塘镇大园子村 红高粱酿出好“钱”景

本报讯(任政超 杨佳骏 蒋佳) 近年来,石阡县龙塘镇大园子村依托贵州省农科院培育的“红粱丰”高粱新品种,在村里建起强村富民工坊,大力发展高粱种植和特色酿酒产业,并以“红粱丰”酒实现了产业升级与效益提升。

连日来,大园子村的富民工坊酿酒厂每天都是热火朝天的景象,酿酒工人们正忙着蒸粮、摊晾、糖化、发酵、蒸馏,并采用自动化酿酒设备,实现了降本提质增效。

“今年我们新采购的酿酒设备,大大提高了生产效率,过去全靠人工的设备,现在基本实现了自动化,减轻了人工的劳作强度,同时新设备也节约了我们的能源消耗。”大园子村强村富民工坊负责人韩回介绍道。

该村酿造的“红粱丰”酒自投放市场后,凭借醇正的口感和稳定的品质深受消费者青睐,销量稳定,市场口碑和知名度也在逐步提升。

客商杜旭华说:“我卖这个酒两年多了,很多老顾客都反映这个酒好。”目前,大园子村及周边种植“红粱丰”面积超过600余亩,惠及群众300余户,带动农户均直接增收1000余元。大园子村党支部书记、村委会主任韩太科说:“今年我们从本村村民及周边农户手中收了5万多斤高粱,预计能酿出15000斤左右的高粱酒。”